Урок № 2  «Этическая грамматика» во 2 классе Б.

Тема: «Как хорошо, что все мы здесь сегодня собрались».
Цель: Включить в осознание гуманистических принципов отношений друг к другу.
Задачи: 1. Приобщить учащихся к нравственным нормам взаимоотношений в коллективе;
     2. Формировать опыт нравственных взаимоотношений детей в коллективе.
Понятия, которые должны усвоить дети.
ДРУЖБА, ДРУГ, ТОВАРИЩ, КОЛЛЕКТИВ.

Ход урока:
Как хорошо, ребята, что мы опять вместе, правда?

· Как вы провели каникулы? Что интересного было?

· Чем бы вы хотели поделиться со всеми: какими впечатлениями, мыслями, радостью?

· Попробуем с вами в цвете представить наше настроение на каникулах. Каждый на своем маленьком листочке (на парте лежат маленькие листочки у каждого) цветным карандашом обозначает в качестве квадрата свое основное настроение на каникулах. Голубой или синий – радостное, веселое; зеленый – спокойное, хорошее; желтый, оранжевый – тревожное; коричневый – плохое.

Дети закрашивают квадраты, а учитель забирает листочки и, помечая на обратной стороне фамилию или имя ученика, прикрепляет эти листочки на доске тоже в виде квадрата. Получается общеколлективная цветопись настроения, которую учителю в дальнейшем надо иметь в виду.

· Что же нам надо сделать, чтобы весь общий квадрат был голубого или зеленого цвета.

· Да, помочь улучшить настроение тем, у кого оно не жостигло радостного. Как же это сделать?

Очень внимательно следует выслушать все предложения детей. Может быть, записать лучшие из них на доске, и, конечно, осуществить по возможности (важно педагогу зафиксировать, что же предлагают дети. Какова степень их проникновения в мир эмоционального состояния другого человека, готовность и умение что-то сделать, придумать, поправить).

· Видите, как хорошо, когда мы вместе. Сколько добрых проявлений у нас друг к другу. Мне очень приятно наблюдать это в нашем коллективе. Давайте им дальше будет крепить нашу дружбу и помогать друг другу.

· Какие мы с вами знаем песни о дружбе?

· Давайте споем все вместе песню о дружбе и все наши любимые песни.

Звучит песня  о дружбе («Дружба крепкая не ломается…»). Хорошо, если можно поставить пластинку. Поются другие песни, которые дети любят петь вместе.

· Ну как, настроение стало лучше? У кого изменилось настроение, можно подойти к доске и сверху прежнего листочка прикрепить другой, закрасив его в цвет изменившегося настроения (такие листочки надо прикрепить).

· Видите, каким голубым и зеленым стал наш квадрат. Постараемся и дальше сохранить такое настроение в нашем коллективе, хорошо? А для этого подумайте, что можно посоветовать друг другу).

· Подумали вы над тем, что можно посоветовать друг другу?

· Давайте тогда возьмем наше волшебное зеркальце и каждый скажет волшебные слова такие: Свет мой, зеркальце, скажи, да всю правду доложи, что мне посоветуют ребята в классе?

Каждый выходит и задает зеркальцу заветный вопрос. Если кто-то из ребят стесняется или не хочет, не надо его принуждать. Таким ребятам «советы» даются письменно, в форме свитка, и их зачитывает учитель.

Перед игрой детей следует настроить на доброжелательность по отношению друг к другу.

· Ну, что ж, каждому есть о чем подумать. Постараемся выполнить советы наших товарищей.

· Сегодня, как мы и собирались, отправимся в гости к нашим друзьям. Что же надо помнить, когда идешь в гости?

· Значит, мы будем стараться соблюдать все правила вежливости и не забудем о подарке. Какой же подарок мы принесем?

· Давайте каждый нарисуем свой подарок, а общим подарком будет песня о дружбе. Согласны?

Дети рисуют, звучит песня о дружбе.

· Вот и наша поляна. (Открывается занавес на доске или раскрывается часть доски, где уже знакомая детям поляна, гномик Пых и старичок-лесовичок, дедушка Этикет, здесь же могут быть литературные герои – Элли и её друзья).

· Встречайтесь со своими друзьями! Как вы встречаетесь? 

Детям надо поимпровизировать встречу.

· Посмотрите ребята, кто-то появился новый на поляне. Кто это?

· Водяной, как ты попал сюда? (Водяного можно нарисовать).

· Водяной говорит, что его болото недалеко от поляны он услышал радостные крики, приветствия, смех, много людей и тоже захотел участвовать во встрече. Ему так хочется, чтобы с ним кто-то поговорил! А ведь не только ему, многим хочется, чтобы с ним поговорили, правда?

· У кого из вас бывает такое желание? Не ставим Водяного в одиночестве? Поговорим с ним?

· О чем?

Пусть дети попробуют построить свой разговор сами. Учитель немного поможет им, если понадобится, а направит беседу в русло рассказа ребят об их жизни в классе, школе, о дружбе, о событиях и этических занятиях.

· Какие вы молодцы ребята. Получился хороший разговор на нашей поляне. Довольны наши друзья, они все узнали про вашу жизнь, радостное настроение и у Водяного. И вы знаете, что он предлагает?

· Он говорит, что очень хорошо знает лес, реки, болота и с удовольствием откроет вам их. И он приглашает вас в путешествие по весеннему лесу. Вы согласны?

· Значит, на следующем занятии отправляемся с друзьями нашей поляны в путешествие по весеннему лесу.

Учитель: Илюшенко Любовь Васильевна.

